

История одной пуговицы

Наталья КОРНЕЕВА

В деревне Ханевичи Гродненского района местный житель Виктор Иванович откопал в огороде медную пуговицу. Как выяснилось, находке больше ста лет. С обратной стороны сохранилась надпись «КопейКинь»...

Виктор Иванович решил узнать историю пуговицы и выяснить, как находка оказалась в огороде. Круглая, красного цвета, в диаметре чуть больше двух сантиметров, с одной стороны выпуклая, с рисунком двуглавого орла в короне, с расправленными крыльями, с другой — надпись «КопейКинь» и, видимо, указание на место изготовления — Петербург. О том, что пуговица сделана из меди, догадаться было сложно: металл с годами чернеет, а эта почти сохранила свой цвет и легко очистилась.

Хозяин пуговицы начал искать, куда можно ее отнести. Нашел два места — магазин на Карбышева и отдел антиквариата в одном из зданий на Горького. **Председатель Белорусского нумизматического общества Виктор Какареко** рассказал, что пуговицы, в том числе и «Копейкины», 15-20 лет назад были ценными, за них платили хорошие деньги. Когда на прошлом научились зарабатывать и у копателей появились металлоискатели, пуговиц стали находить много (почти треть каждого улова), и свою ценность они потеряли. Основная масса най-

денных пуговиц — стандартные царской России. Они, как правило, попадают в хорошем состоянии, в отличие от монет, которые постоянно находились в обороте и стирались. Интересно, что раньше пуговицы разных губерний имели свои гербы и формы.

Как рассказал **коллекционер Александр Рыжий**, обычно медные пуговицы пришивали к мундирам солдат русской армии. Делали такие застежки на одной из самых известных в XIX веке пуговичных фабрик, основанной семейством Копейкиных в Петербурге. На ней работало более 50 человек, предприятие имело хороший доход — до 100 тысяч рублей в год. Дело в том, что в это время почти все лица империи — каждый служащий, военный, чиновник, лесник, егерь и даже охотник — должны были носить мундиры с пуговицами определенного типа. К примеру, дубовые ветки вырисовывались на пуговицах лесничих, якорь — у тех, кто служил на флоте (к слову, эти эмблемы используются в России и сейчас). В отличие от солдатских пуговиц, которые чеканились в основном из меди, бронзы и латуни, офицерские были золотыми или серебрянными, чаще — позолоченными или посеребренными.

Оказалось, что в антикварном отделе пуговицу «КопейКинь» можно продать всего за три тысячи. Поэтому Виктор Иванович решил ее сохранить и носит в кошельке на удачу.

Бытует мнение, что Первая мировая война началась из-за



Фото Евгения Ромашова



пуговиц. Эрцгерцог Австрии Франц Фердинанд умер после покушения на него только из-за того, что на расстегивание всех его пуговиц для обработки раны потребовалось слишком много времени. Известно, что французский король Франциск I как-то заказал ювелиру 13 600 маленьких золотых пуговиц для отделки лишь одного бархатного костюма.

По указу Петра I оловянные канская (нашел ее с помощью пуговицы пришивали к прибора в Лапенках). Продать обшлагам рукавов солдатских пуговицы, по его словам, можно за мундиров с внешней стороны, сумму от 1 до 60 долларов, цены на некоторые еще выше. К примеру, за привычке после еды вытирать ливрейную дают 20 долларов, а вот французская пуговица в хорошем состоянии может стоить и 200.

Цена вопроса

Александр Рыжий рассказал, что недавно неподалеку от города нашел 7 пуговиц, одна из них — ливрейная с фамильным гербом примерно середины XIX века.